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Svar på fråga 2025/26:236 av Martina Johansson (C) 
Inkludering av Hjälmaren i det nationella 
miljöövervakningsprogrammet 

Martina Johansson har frågat mig om jag avser att ge Havs- och 

vattenmyndigheten i uppdrag att inkludera Hjälmaren i det 

nationella miljöövervakningsprogrammet så att 

kunskapsbaserade åtgärder för att trygga ekosystem, 

dricksvattenförsörjning, livsmedelsproduktion och attraktivitet 

kan genomföras. 

Övervakningen ligger till grund för uppföljningen av 

miljötillståndet och för att identifiera behovet av eventuella 

insatser. Dessutom är miljöövervakningen ett viktigt verktyg för 

att bedöma effekten av genomförda insatser och för att följa 

upp de nationella miljömålen, inte minst i havs- och 

vattenmiljöer.  

I dag omfattas miljöövervakningen i Hjälmaren i delar av 

programområde Sötvatten i den nationella samordnade 

miljöövervakningen. Resursövervakning av fisk i Hjälmaren 
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beställs av Havs- och vattenmyndigheten och ingår i 

delprogrammet, men övrig miljöövervakning i Hjälmaren ingår 

inte i programområdet för de stora sjöarna. Utöver 

miljöövervakning som utförs i regi av Hjälmarens 

vattenvårdsförbund så utförs miljöövervakning inom ramen för 

den nationella miljöövervakningens delprogram 

”Omdrevsstationer sjöar”. Provtagningen sker i ett omdrev om 

sex år i totalt 4 800 sjöar där resultatet utgör underlag för en 

statistiskt säkerställd analys av utvecklingen av miljötillståndet i 

Sveriges alla sjöar.  

I budgetpropositionen för 2026 (Prop. 2025/26:1) föreslår 

regeringen en förstärkning på miljöövervakning av havs- och 

vattenmiljöer med 20 miljoner kronor 2026. För 2027 och 2028 

beräknas även 20 miljoner kronor per år avsättas. Regeringen är 

mån om att den nationellt samordnande miljöövervakningen 

bedrivs på ett resurseffektivt sätt, och därför har arbetet 

utformats av Havs- och vattenmyndigheten tillsammans med 

Naturvårdsverket.  

Jag har därför inga planer på att Havs- och vattenmyndigheten 

ska få ett särskilt uppdrag om att ta med Hjälmaren som en del i 

den nationella samordnade miljöövervakningen av de största 

insjöarna utöver vad som redan gäller.  

 

Stockholm den 3 december 2025 
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Romina Pourmokhtari 
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